
DIN TARI 

Braşov 

Frecvenţa înteţită a manifestărilor concertistice 
braşovene din penultima lună a stagiunii s-a bucu
rat de-o meritată apreciere din partea iubitorilor de 
muzică ai oraşului, cu atît mai mult cu cît au înscris 
realizări însemnătoare. 

Urmărind şiragul prezeP1tărilor simfonice ale Filar
monicii G. Dima, este de relevat d intru început ini
ţia tiva rar întîlnită a programării în tr-un singur 
concert a integralei „concertelor brandenburgice" de 
Johann Sebastian Bach . lntr-o succesiune voit necro
nologică pentru o cit mai favorabilă punere în valoare 
a lor, cele şase minuni muzicale cumulative de unică 
elevaţie şi splendoare ce sînt „brandenburgicele" au 
fost prilej de largă susţinută şi frumoasă confirmare 
a capacităţii orchestrei de cameră a Filarmonicii in
struite şi însufleţite de llarion Ionescu G alaţi, căruia 
i se datorează în tot chipul acest eveniment cultural. 
Fiecare părtaş la execuţie a asigurat din plin contri
buţia sa proprie în acest memorabi l  concert. Citez 
numai cîteva din numele lor, pentru proporţiile mai 
largi ale rolului deţinut în decursul interpretărilor, 
cu bunăştiinţă că multe altele le-ar trebui adăugate : 
George Bălan, violină, Roswitha Meschendtirfer şi 
Wolfgang Meschendtirfer (block-fltite) şi Horia Cris
tian (pian) .  

Cu cel mai  justificat regret nu pot înscrie aci  toate 
aspectele pozitive ale celor ascultate în acest răstimp 
favorizat al anului. neputînd omite însă pe cele de un 
ind ice valoric special. 

Pe tărîmul creaţiei, Variaţiile simfonice de Mansi 
Barberis, în primă audiţie, caracterizate cu elan şi 
vie sugestivitate sub bagheta de intens impuls a lui 
Ovidiu Bălan, au fost urmate de Fantezia simfonică 

in ritm de jazz de Dumitru Bughici, dedicată celor 
25 de ani de la întemeierea Filarmonicii G. Dima şi 
d a t:i în primă audiţie absol ută la Braşov. 

Nu este pr'.ma dată cînd autorul răsfrînge în com
p .ui ţ i i l e  sale simfonice trăsături inspirate din speci fi
c:.il jaz:�-ului  întotdeauna fără a imita şi fără a se 
i mita pe sine. fără a se claustra în formule istorice 
d i recte, ci căpătind ecouri, evocind atmosferă, desco
peri :ld  ambian te, într-o sti listică proprie. In acest 
sens şi în realizarea si mfonică de plină tate a lucrări i ,  
i a  mu lti plici tatea de idei Fantezia este cea mai inte
:·esantă şi mai izbutită din toate şi a putut pune în 
:1C'C'''!1 tua tă valoare şi excelentele resurse ale Filarmo
n i ci i br 1 � wene, sub imboldul d i rijoral hotărîtor al 
lu i l.  Ionescu Galaţi.  A trebui t să se răspundă ::i. plau
zrlor insistente ale  publ icu l ui prin repet a rea unei 
părţi din fina l .  

Un împătrit mare succes, pentru compozitor (Tudor 
Ciortea) ,  interpret pianistic (Liviu Teodor Teclu) ,  d i -

ri jor ( l .  Ionescu Galaţi) ş i  orchestra, în evidentă a s 

censiune calitativă ş i  astăzi una d i n  valoroasele for

maţii româneşti ,  a fost prima audiţie a Variaţiilor 

pentru pia n şi orchestră, operă care ad uce imagina

ţiei şi a rtei autorului o cun ună de izbinzi şi care 
nu pot fi de momen t. 
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S-au scris destule lucrări de îndrăzneaţă ingeniozi
tate, de investigaţii timbrale de virtuozitate şi  de co
chetări cu neantul, poate uneori pînă la abuz. 

Tudor Ciortea ştie să privească îndeaproape toate 
acestea, voios şi neînfricat, dar reuşeşte să le ros
tuiască numai în l i mitele pozitivului. Liberat de orice 
rutină sau prejudecăţi armonice, compozitorul nu-şi 
rătăceşte însă niciodată busola unui discret dar vita
l izant magnetism tonal, aducînd principiului foarte 
evoluat al variaţiei, prin jocuri de sunet, de îmbinări 
şi suprapuneri neaşteptate, o permanentă îmbogăţire 
fondului, expresiei, sensului, coloritului şi  păstrînd 
chiar în cele mai capricioase conjuncturi o subtil sti
lizată şi poetică legătură cu tîlcul primar al graiuri
lor folclorice şi farmecului aflate în temă. 

Pianistul Liviu Teodor Teclu a pătruns, stăpînit, ca
racterizat şi comunicat complexităţile concertante ce 
i-au revenit, cu mînă sigură şi  selectivă de artist 
prob, inteligent şi ferm servit de mijloacele sale, totul 
ln spiritul esenţial al lucrării .  Cara'Cterizarea pe care 
i-a făcut-o în textul programului de sală a fost de o 
tot atît de fidelă cuprindere cit şi interpretarea d -sale 
şi ar fi bine să fie publicată şi în programele altoi 
orchestre din ţară, la punerea lucrării în repertoriu. 

Toate elogiile sînt de asemenea cuvenite dirijoru
lui şi orchestrei în atît de caldă conlucrare şi în 
această clipă de trainică amintire pentru creaţia ro
mânească înfăţişată atît de favorabil chiar în oraşul 
natal al compozitorului.  

Mai subliniez în continuare debutul foarte tînă
rului violonist Radu Hamzea, anul trecut încă elev al 
liceului de muzică din Braşov, acum solist al  Filar
monici i  G. Dima în Concertul de Glazunov, timpurie 
şi remarcabilă reuşită (dirijor Ovidiu Bălan) . 

Concertele simfonice n-au rămas din fericire nişte 
manifestări izolate pe un fundal cenuşiu de tăcere în
conjurătoare, rar punctat de luminiţa timidă a vreu
nei iniţi ative de excepţie. 

Dintr-un mănunchi de diferite alte afirmări din lu
mea concertului,  sînt de notat cu precădere seara de 
sonate G i.inther Promm (cello) şi Horia Cristian (pian) 
de un aport muzical şi o ţinută interpretativă exce
lente, recitalul Beethoven al pianistei Gabriela Po
pescu, pătrunzător gîndit şi  realizat într-o sobrietate 
ce n-a avut nimic comun cu uscăciunea sau lipsa de 
vibraţie ci, din cont ra, a accentuat punerea în valoare 
a unor concepţii mature şi calitative în redarea celor 
trei sonate programa te, în sfîrşit concertul cameral 
oferit de filarmonicienele Elsi Kloess (vioară) , Tereza 
Cristian (vioară) , Astrid Philipp i  (violă), Eva Marko 
(cello) şi Suzana Toduţa (contrabas) . Modul în care 
au pregătit un ales program, îndreptăţeşte speranţa 
că vor reveni pe estrada muzicii de cameră spre sa
tisfacţia ascultătorilor şi spre buna evoluţie a gru
pări i .  

Cu acest p rilej a putut f i  unanim remarcată tînăra 
oboistă Elena Bândilă, o talentată i nstrumentistă al 
cărei concurs în manifestări de ansamblu sau solistice 
va fi liricînd bi nevenirt:. 

A teneul tineretului a dat cuvîntul în recitaluri pro · 
prii unor elemente braşovene din anii  terminali ai l i
celului de muzică şi  care profilează bune perspec
tive de viitor. Acestea au fost Liana Stegaru (pian) 
cu joc simţit şi clar organizat, dind dintre altele do
vada unei încl inaţii surprinzător de afirmate pentru 



stilul brahmsian, Mihai Constantinescu (pian) tem
perament pronunţat, încă în curs de zăgăzuire, cu 
cele mai multe puncte bune în pagini de Chopin şi 
Cornel Tăranu şi Cristina Dimitriu (violă) bine anco
rată în tehnică şi  sonoritate şi de o vădită muzicali
tate, evidenţiată mai ales î n  Hăndel şi Hindemith. 

Romeo ALEXANDRESCU 

Cluj 
La vreo treizeci de kilometri de Cluj, pe şoseaua 

spre Oradea, se deschide spre stinga un drum asfal
tat, care şerpuieşte de-a lungul văii Someşului Mic, 
urcind î n  serpentine din ce în ce mai spectaculoase 
masivul Gilăului din Munţii Apuseni. Curînd, întîl
nim în cale prima h idrocentrală - inaugurată anul 
trecut - din şirul construcţiilor de acest fel, destinate 
să facă din apa Someşului o nouă sursă dătătoare de 
energie electrică. Trecem · dincolo de lacul de acumu
lare, format în amontele barajului şi  urcăm tot mai 
sus, pînă se profilează la înălţime un nou baraj ma
siv de beton, în j urul căruia se întinde aşezarea de 
barăci a şantierului celei de-a doua hidrocentrale a 
complexului Tarniţa de pe Someş. Lucrarea este prac
tic încheiată şi se aşteaptă colectarea apelor în cel 
de-al doilea lac de acumulare, pentru a se pune în 
funcţiune şi acest important obiectiv, încă în vara 
anului în curs. Dar astăzi este duminică dimineaţă, o 
însorită duminică de mai, iar muncitorii se află strînşi 
la clubul şantierului, unde Comitetul de Cultură şi 
Educaţie Socialistă al j udeţului Cluj, în colaborare 
cu Comitetul de Partid al Complexului hidroenergetic 
Tarniţa, au organizat o amplă manifestare cultural
artistică, mobilizînd valoroase forţe din Clujul înve
cinat. Acţiunea se desfăşoară sub semnul celor două 
evenimente . majore ale anului - cea de a XXX-a 
aniversare a Eliberării şi cel de-al XI-<lea Congres al 
Partidului - dar şi sub acela al aniversării a 1850 
de ani de la atestarea Clujului ca municipiu printr-un 
decret al împăratului roman Hadrian. Forţele care-şi 
dau concursul în domeniul muzical sint într-adevăr 
de prim ordin : violonistul Ştefan Ruha, acompani<l.l 
de pianistul Ferdinand Weiss, execută Balada de Ci
prian Porumbescu şi Dansuri româneşti de Bela Bar
t6k, soprana Lucia Stănescu prezintă cîntecul Stăn
cuţei din La seceriş de Tiberiu Brediceanu şi o arie 
din Madame Butterfly, baritonul Dionisie Konya in
terpretează un lied de Nicolae Bretan pe versuri de 
Ady Endre şi o melodie populară maghiară, iar corul 
de cameră Viva la. musica. al Casei de cultură muni
cipale din Cluj, dirijat de Gabriela Creţu, dă glas cin
tecelor Ţară iubită de Mircea Neagu şi Cimpoiul de 
Dinu Stelian, alături de un şir de izbutite prelucrări 
ale lui Tudor Jarda după cîntecele populare Foicică 

de ciper, Foaie verde de măr dulce şi Slobozi-ne 

gazdă în ca.să. Toate aceste manifestări muzicale al
ternează cu prezentarea deosebit de atractivă a unor 
pagini de literatură : poeţii Aurel Rău, Alexandru 
Căpraru şi Letay Lajos citesc din versurile lor pro
prii, prozatorii Viorel Cacoveanu şi Mik6 Erwin din 
creaţiile lor dedicate constructorilor de hidrocentrale, 
scriitorul D. R. Popescu dă citire unor versuri de Geo 
Dumitrescu, actorii Carmen Galin şi Anton Taub re
cită versuri 'i interpretează momente din spectaco
le de teatru, ziaristul Banner Zoltăn interpretează 

pagini de poezie în limba maghiară. Dacă la toate 
acestea mai adăugăm însufleţitele cuvinte ale unor 
cadre universitare de prestigiu, expoziţia de carte 
deschisă pe terasa clubului - la care scriitorii pre
zenţi oferă autografe - şi expoziţia de artă plastică 
organizată într-una din sălile localului, obţinem o 
imagine de ansamblu a amploarei pe care a luat-o 
această manifestare, întimpinată cu un mare interes 
de către muncitorii, tehnidenii şi inginerii şantieru
lui.  Ne întoarcem în Cluj, păstrînd în memorie măre
ţia lucrărilor în curs de executare, frumuseţea peisa
j ului montan, dar mai ales dragostea cu care toţi 
cei prezenţi în sală şi pe scenă au participat la această 
şezătoare duminicală de un înalt nivel literar-artistic.  

E. E. 
* 

Recentul concert simfonic al orchestrei clujene a 
fost dirijat de Adrian Sunshine (S.U.A.) şi a avut so
l ist pe violonistul Ghedeon Kremer (U.R.S.S.) . Pro
gramul a cuprins Simf onietta pentru orchestră de ca

meră, în prima audiţie, de Hormoz Farhat, Concertul 

pentru vioară şi orchestră de P. I. Ceaikovski şi 
Variaţiunile „Enigma" de Edward Elgar, de aseme
nea în primă audiţie. 

Dirijorul a redat cu precizie şi  fineţe acurateţea 
clasică a Simfoniettei. Compozitorul iranian H. Far
h ar, prezent în sala de concert, a fost călduros aplau
dat. 

Concertul de Ceaikovski a creat bucuria unei au
ten lice realizări. Evoluţia excepţională a violonistului 
Ghcde':tn Kremer a prezentat concertul, vibrant, cu
ceritor, cald şi strălucitor totodată, al marelui com
pozi tor rus. Virtuozitatea solistului a fost dublată de 
pasiunea cu care cintă, entuziasmînd publicul. In 
primul bis, Parafraze, pe aria . ,Ultimul trandafir" 

din opera Martha de Flotow, artistul a electrizat sala. 
A amintit de Paganini,  a cărui bravură violonistică 
a ră mas legendară, sau de Franz Liszt, coresponden
tul acestuia în vi rtuozitate pianistică, care a crea! 
genul de variaţiuni de mare efect pe diferite teme 
din opere. Cel de al doilea bis, Elegie de Igor Stra
vinski,  cu totul de altă factură, a fost interpretat in
teriorizat, deosebit de expresiv. Violonistul Ghedeon 
K remer i nterpretează orice gen de piese cu aceeaşi 
degajare şi perfectiune, ru aceeaşi integrare dPplină 
in stilul respectiv. 

Acompaniamentul orchestrei. sub bagheta lui Adri
an Sunshine, a fost de asemenea excepţional. Ştiind 
să lase vioara să cinte, atit în momentele de adincă 
expresivitate cit şi în cele de sclipi toare bravură, in
dicînd cu precizie intrările timbrate ale di feritelor 
instrumente, a creat un echilibru perfect intre masa 
orchestralii şi partida solistului , integrlndu-se, ca şi 
violonistul, în aceeaşi autentică atmosferă ceaikovs
kiană. 

Din pleiada de compozitori englezi care s-au afir
mat spre sfîrşitul sec. al XIX-lea şi primele decenii 
ale sec. al XX-iea, cum sînt : Mackenzie, Parry, Co
wen, Stanford, Smyth, Holbrooke, şi alţii, am avut 
prilejul să-l cunoaştem pe Edward Elgar (1 857 -

1 934), prin Varia.ţiuntle „Enigma". In interpretarea 
dirijorului Sunshine am audiat o frumoasă compozi
ţie, cu creşteri şi contraste sonore, cu un colorit or
chestral de asemenea bine reliefat, de un lirism spe
cific, mai reţinut decit cel al unor compoziţii simfo-

37 


